

# 蔣介石毛澤東大戰時期

## 四川勇士傅秉勛 (三)

●許伯超(前師大附中校長，東吳大學教授兼訓導長城區部主任)

### 全力應付中共圍攻

傅秉勛的游擊軍在川康甘青的聲勢大振，中共在惶駭之餘，決心集中強大兵力，將傅秉勛武力消滅。遂積極築路造橋，調集轟炸機五架，戰鬥機兩架。四十年(一九五二)初，開始對靖化猛攻。經過數月的大小戰鬥，傅秉勛不得已放棄靖化根據地，引兵東去。渡過小金川，翻越峻嶺深谷及重重大山，經馬爾康卓克基而進入黑水區與蘇永和土司會合，在麻窩建立第二個根據地。這是四十年(一九五二)年七月間的事。

傅秉勛與王元輝此時有兩電往來，對當時情勢頗關重要，抄錄於後：

傅秉勛致王元輝電：「龍慶兄請轉王元輝兄。弟擬將十六區及甘青邊境建為遊擊根據地。刻蘇永和已編入弟部。兄對此地區甚熟，望兄隨時對保密局提供意見為盼。貴眷聞已抵台，慰甚。令妹仲輝確已被匪殺害。又方任黃季林許徐諸兄，代為致候。黑水麻窩弟傅秉勛叩午文」

王元輝復傅秉勛電：

「秉勛兄並轉本初迅予勉之學崇諸兄：秉勛兄午文電敬悉。此間無論親疏長少，對兄等極端贊佩。岳軍先生(張群，時任總統府秘書長)曾與弟等商討如何予兄等以更大之鼓勵。望兄等就當地情況及人事關係研究具體意見電復，固不必限於甘青邊境也。三滾口麥毛兒蓋諸部落情況如何？此皆較易接受空投之地，不可忽略。松潘關內諸部向與黑水不睦，亟宜棄嫌修好。黑水下游諸地，只宜設法經常確知其動向，不可輕易佔領。二水人王啟新如尚在永和處，乞為言弟尚時為懸念也。弟王元輝叩午馬。」

中共於傅秉勛轉進至黑水麻窩之後，特在馬爾康建立一個軍區，調駐重兵，對傅秉勛作長期包圍徹底消滅的準備。

### 蘇永和狡詐有二心

民國四十(一九五二)年秋，蘇永和對中共壓力有屈服趨勢。胡宗南已委蘇永和以司令名義，以示羈縻，希望他和傅秉勛能密

切配合。傅秉勛九月間曾有一電給王元輝、李天民：

「何龍慶先生請轉元輝、天民兩兄：未灰未真兩電到達。(一)弟已委蘇永和為梭磨土司，蘇頗疑慮。(二)蘇為人奸猾勢利，弟到黑水後，對蘇無絲毫實惠，且須供濟我官兵糧食，誠難能可貴。現一時既無空投接濟，望台灣與蘇有關人士多來電對蘇激勵，以堅定其反共決心。(三)弟與迅予兄去冬住草地時，即曾研究今後發展區域，一向四川，一向西康，兄意如何？(四)弟現移駐木梭高陽間之小山中。弟傅秉勛叩申銑」

王元輝李天民覆電：

「傅司令秉勛兄：蘇不就梭磨職，無礙。且恐因此與卓克基爭執為匪所乘。弟等正商請對蘇作更有效之安慰。如決裂，則兄宜暫放棄政治目的，為糧遊擊。再不得已，則分別以商隊煙幫藥夫騾腳等掩護，以圖生存。如對地形有把握，可裏糧野宿。有計劃可向康藏發展。蓋匪在康藏兵少路長，且間有反匪怨匪部落足資利用也。弟李天民王元輝

胡宗南亦有一電致蘇永和：

「傅司令秉助轉蘇司令永和：得秉助兄電，知貴司令忠貞不二，與匪奮鬥，至為欣慰。尚希益加努力，與秉助兄共作西南砥柱，配合反攻，建國窮不世之功業，特電致慰。胡宗南」

蘇永和在上司部落中，精明狡詐，翻雲覆雨，無人能與相比。所以他能在數十年間，夷漢雜處的環境裡，歷經川甘青軍閥及國軍共軍的追逐戰爭中，屹立不搖，反而壯大強盛起來，自有其過人之處。當中共席捲大陸，進軍西藏，大軍壓臨黑水麻窩，同時用宣傳與分化，威脅兼利誘以對蘇，安得不使蘇永和動搖徘徊？他所以猶豫不決者，一是眼見中共對異己份子的殘酷無情，二是擔心民國卅二年他對竄川共軍的舊賬不會獲中共的寬恕。傅秉助軍力現已漸衰，處境日艱，力不足以迫蘇永和就範，利不足以滿蘇永和慾求。僅賴動之以情，激之以義，自然毫無效果。至於胡宗南的幾句陳言濫調，恐蘇永和讀到時也會暗笑「何其幼稚膚淺也」吧。

### 前途艱險誓死報國

四十一年六月廿二日傅秉助電：

「何龍慶兄：此間承兄及局中同人之間切，已於元日獲得空投接濟。軍民感奮。煩代向同仁致謝。茲附致電煩兄代轉。

(電一) 元輝、天民兩兄，卯魚虞手書

奉悉，尤感拜示各情。此間自獲空投後，匪方益形注視增兵威脅中。刻各地區嚴陣以待。俟一月後甘青及十二部落松崗等地聯絡與策應即可完成。果台灣源源接濟，當可完成廣大之游擊基地。天秩兄（徐天秩，四川仁壽人，與傅秉助同鄉里。北平朝陽大學畢業，曾任四川靖化彭山等縣縣長，熟悉川西山區情形。成都失守前夕，搭上飛機輾轉到台灣。先後任省立潮州中學、虎尾中學、新竹商職等校校長。已退休，現任台灣。）有機會能前來，至所歡迎。刻賤軀如常，煩代致意各學長親友。弟傅秉助叩已養」

(電二) 此電係致其夫人郭若愚，另附於後。四十一年十月，傅秉助在酉元電中說得更為詳切：

「元輝天民兩兄賜鑒(一)匪在馬爾康成立軍政委員會以後，對黑水地區不斷施加壓力，並經常派匪幹至蘇永和處，飭蘇交出本部官兵。蘇深感處境困難，已坦白對弟表示，在明年二月以後，無法控制轄區人民。(二)匪近在夷區大肆收買喇嘛為匪從事宣傳及蒐集情報等工作，並以大量銀元利用夷民專事刺探或殺害，或密報我方工作人員之動態。又匪對弟及迅予兄(周迅予，國防部保密局人員。奉委為川康邊區反共突擊軍司令。配有直接與保密局通訊電台。與傅秉助匯合後，彼此竭誠合作。傅秉助成仁，周迅予亦被俘。被囚廿年後特放出獄。)均懸賞銀元兩萬元緝拿。(三)匪自攻佔西藏後即加強對夷民之

宣傳工作。凡北平出版之人民畫報，每期印有藏文版五千份，及匪西南畫報亦增印藏文版二千份，並有藏文小冊藏文地圖等，每期分發夷區，廣泛宣傳匪黨控制領土之廣大。夷民受此毒化宣傳，意志漸趨動搖。(四)公蒼活佛在邊區頗具聲望，對我政府備極信仰與擁護。自西藏陷匪班禪喇嘛赴北平後，毛澤東曾於九月間電邀公蒼活佛及甘青邊境少數土司與松崗土司蘇巨聖等聯袂赴平。公蒼活佛於行前曾派員向蘇永和表示，渠此次去平，當伺機為黑水地區遊說，以緩和匪之壓力。弟意最好請章嘉活佛及馬步芳、馬繼援父子等來電蘇永和及公蒼活佛，俾堅定其反共信心。(五)川康甘青邊境現有人槍約八萬之衆，匪我爭取者皆在此。政府如能把握時機，在匪對夷區措施未完成前實施反攻，則該區人槍決能為我爭取運用，且可在西南建立龐大之遊擊基地。現弟正盡力予以爭取中。如不成功，當一死以報黨國也。弟秉助酉元叩

限於地理與軍事經濟等其他因素，台灣既不能對傅秉助空投大量補給，亦不能補充兵源械彈。更不能資助敵中共所花更多的銀元以籠絡夷民，傅秉助此後的處境已可預卜了。在上列電文中，他已明知前途艱險，希望微茫，故重申「如不成功當一死以報黨國」的誓言。

### 心繫家國舉槍自殺

四十一（一九五二）年三月，中共集中部隊兩師，配合飛機重砲，加緊向傅秉勛部隊進攻。經月餘鏖戰，中共轟炸機出擊轟炸先後廿次，戰鬥機先後出擊掃射十五次。雙方傷亡皆極慘重。據不完整報告，各達二三千人之多。傅部終以糧食困窘，械彈短缺，到了彈盡援絕地步。四十一（一九五二）年八月廿二日，被迫放棄黑水陸地，轉入深山森林地帶。保密局收到最後的電文稱已將部隊化整為零，出沒於叢林峻嶺間。不久電訊斷絕。依情況判斷，傅秉勛此時隨行的少則數人，至多不過數十人。

四十二（一九五三）年五月十四日，中共宣稱在松潘轉境的查理寺將傅秉勛俘獲。於押解途中以手槍自殺。俘獲及自殺詳情均無報導。

據事後蘇永和說，傅秉勛是在被獲押解途中，投黑水自殺。但王元輝以為蘇永和之說不可靠。黑水雖湍急，但水不深，河床卵石密佈，易摔傷，不可能淹死人。

郭汝瑰事後曾對郭、傅兩家家屬宣稱，傅秉勛最後僅剩下隨行兩人。他囑咐他們各尋生路，隨即舉槍自盡。

傅秉勛的親友從各方面探尋得到的報導：傅秉勛是在如下的情況下被俘的：

傅秉勛和幾個戰友在高山叢林間逃竄，中共的搜索人員始終未發現其蹤跡。經過九個多月的饑寒交迫，人人都為疾病疲憊所困。某一天走到深山一夷民家求食。室主為他

們準備食物時，傅秉勛疲累過甚，昏昏入睡了。適於此際闖進了幾個中共搜索士兵。傅秉勛幾人連站立起來的力氣也沒有了，於是束手就俘。在中共士兵未注意之時，傅秉勛舉槍自殺。

傅秉勛遺族在台灣部分，自傅夫人自海南島撤抵台灣後，即偕一子兩女在台北中和鄉農家院落中租了兩間小屋居住。因經濟困難，毫無收入。四口之家，教養衣食所費不貲。當時在台秉勛友好，皆撤抵台灣不久，人人自顧不暇，難對其有確實的幫助。其後傅家得到遺屬的糧食配給與微少的年金，稍解燃眉之急。長子傅輝忠投考有公費的師範大學，得以完成學業。傅夫人省吃節用，對子女教育毫不疏忽。從以下傅秉勛的來電中，可以略窺當時的情況。

四十年夏傅秉勛來電：

電一：「何龍慶先生請轉內子郭若愚鑒：來電悉。前接毛先生及龍慶兄（毛人鳳，時任保密局局長。何龍慶，保密局高級幹部，均已逝世。）來電，知你們甚好，每月補助家用三百元及眷糧。如果你們生活已較充裕，仍盼勤儉有餘為好。我自前年同元輝分別後，即同王學崇到靖化從事反共工作。去年戊月靖化淪陷後，半年來均在青山大澤中度日，生活已降至最低程度。幸以忠貞借到精神，用以為慰，望你以此教兒女，果能體貼我心，則我雖極苦，精神益愉快。月前收復靖化懋功，昨又來黑水爭取，一切較過去

為好，可釋念。秉勛已東」

電二：

「龍慶兄請轉內子郭若愚：真元電悉。你在台生活清苦，深為感慨。但雖勝利時間，至多二年，不致如王寶劍苦守之久，希耐處。我安全無問題。夷人雖詐，若能運用則無問題，如去年在靖化，匪軍雖大力壓迫，而阿守備隊曾盡力掩護。因我之關係，並將迅予兄及其重要人員一同掩護來黑水。我對夷民自有運用之方，可釋念。忠讀何系？懿高中幾年？倘能學鋼琴，甚為欣慰，但均不可學跳舞。蕭大嫂（蕭毅肅夫人）照護你們，代我致謝。秉勛午銜」

電三：

「若愚：已元接你及諸兒卯支微來信及相片，非常高興。我決不辜負你勤儉教子的辛苦。忠兒最好留美，究讀機械或西典（原文如此）由其興趣決定。懿、恂兩兒勤學做事，真不愧為我的愛子。傅、郭、廖三家的情形全不知道。我甚好，祝你們平安。勳午支」

電四：（四十一年）

「陸先生請譯轉舍間若愚：新年已過，我身體精神均好，堪以告慰。祝你同諸兒更好。今年是勝利年，會面亦不遠。我更努力工作，將反共成果作為見你們的禮物。局中將派飛機來空投補給，希你同諸兒各寫一信，並備老光一百五十度眼鏡一付一同送局投來。並請元輝兄亦給我信。忠兒去年酉江來

電，尚的志（原文疑有誤）我很贊成，務望努力作到。秉勛誌。」

### 坎坷生涯兒女有成

自政府每月有「新台幣三百元及眷糧補助後，傅夫人家用稍寬。傅輝忠在師範大學畢業後赴美深造，獲化學博士學位，在一家藥物研究所工作，直到年前退休為止。有兒女各一，分別肄業大學、高中，成績頗佳。

傅輝懿習護理，曾任台北榮總醫院護士長甚久。赴美後與化學工程師李德正結婚，有女三人，均已自加州大學畢業。李德正不幸罹癌疾英年早逝。傅輝恂自台大畢業後留美，習電子，在美國航空公司服務。夫婦郝憲中，習化學，服務於加州大學醫院擔任研究分析工作。有子女各一，現肄業大學、高中，在校經常名列前茅。傅夫人年齡已八十多，

現住洛杉磯老人公寓。神朗體健。興致高時，到兒女家享幾天倫之樂。傅秉勛實踐了他不成功即成仁的抱負，他夫人也實踐了她對她的期望：「勤儉治家，教養子女成立，貢獻社會，報效國家。」我與傅秉勛伉儷近半世紀的患難友情，在美國的兩家兒孫且交往親密，三代交好，在這離亂坎坷幾半個世紀中，寧非難得的異數？

### 兩代親情世間難覓

傅秉勛遺留在大陸的兒女四人，子輝恕，鐵路局經濟師。輝志，林務局高級工程師。輝裕，服務於家鄉仁壽。女輝悌，任錫礦公司幼兒院教師。子女皆已成家，各有子女三人。輝恕的兒子傅冬夫婦，得其祖母的鼓勵與資助，一九八九年連袂赴澳洲大學深造。一年之後，兩人皆能以工讀自立，婉謝祖

母的資助了。

傅天德早年照拂小他廿歲的弟弟秉勛，克盡為兄若父之責。秉勛留在大陸的四個兒女，復賴天德的看顧。四十幾年間，歷經三反五反大饑荒文革各種迫害，終能渡過艱苦，使秉勛的兒女倖存之餘，還能受到必要的教育。傅天德逝世後，他的兒女承繼父志，對堂兄妹們也能善盡關愛互助之情。兩代親情的深摯，即使求之於平安盛世也不易見。

中共統治大陸後，要人民「站穩立場，劃清界限，」要人民以共產黨為祖宗，以毛澤東作爸爸。要人民的父母子女夫婦兄弟姐妹相互檢舉批鬥。傅家兩代的濃厚親情，足以證明毛澤東江青粉粹家庭制度違反人性的愚妄措施，決不可能有實現之一日。

秉勛地下有知，當會含笑瞑目了。  
(一九九一年八月於洛杉磯)

## 中外雜誌社稿約

- 一、本社園地公開，歡迎名人傳記、軼聞趣談、真實傳奇、中外古今、現代史話、回憶與隨想、醫學新話、科技新知等作品。
- 二、來稿請用稿紙繕寫，字體力求工整清晰，附照片插圖尤佳。
- 三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。
- 四、來稿以白話文為限，對中外名人傳記，以近代現代人物為主，對傳主直稱其名，單名連名帶姓，不稱公稱老，稱先生，不空格，不抬頭，以突破時空限制，除特約稿件外，請勿超過五千字（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限）。
- 五、來稿一經採用，出版後得酌送稿酬或贈本社及附屬出版機構書刊。凡經由作者委請本社指定編輯增訂考證修飾文字內容，增加插圖後刊出之稿件，本社交由「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。
- 六、本社所發表文字圖片未經得本社編輯委員會及作者本人同意，一律禁止轉載，如有侵犯者，當依法追究。
- 七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本社對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、來稿如不採用恕不奉復亦不退稿（請自行影印留底），來稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社編輯部收。